



4版 深中報
编辑:冉建萍 美编:吕燕
2025年3月24日 星期一

挖掘身边点位 文明宣传鲜活开展

在渝中的文明建设蓝图里,身边的闲置空地不再是被遗忘的角落,而是摇身一变成为文明宣传的前沿阵地。

在全国文明城区建设巩固提升工作中,区委宣传部组织专班专人,对辖区11个街道展开“地毯式”摸排,梳理出13个居民集中的点位。随后,秉持着“主题多元、形式多样、氛围浓厚、群众点赞”的理念,围绕不文明行为十件“小案小事”和精神文明建设等内容,精心雕琢每一处“文明有范儿”治理示范空间。

如今,围绕垃圾分类、高空抛物、餐桌文明等多个主题的首批8个场景空间已亮相。

比如,在两路口街道中山二路社区的垃圾分类示范空间,休闲设施与互动游戏巧妙融合,以“文明引导·居民游园”为创意核心,打造出趣味

盎然的垃圾分类功能区。居民们在休闲娱乐的欢声笑语中,不知不觉就受到垃圾分类知识的浸润,分类意识也在潜移默化中不断增强。

桂花园新村社区则根据老旧小区的实际情况,巧妙利用院坝打造“童玩花园”,并将其升级为“文明有范儿”治理示范空间,通过文明宣传倡导栏、创意彩绘墙和特色座椅,让文明理念以一种润物无声的方式融入居民生活。

值得一提的是,第二批场景空间也在紧锣密鼓地筹备中,预计今年全区将建成5个场景空间,届时将实现11个街道全覆盖。



打造多元平台 文明理念深入人心

“文明有范儿”示范治理空间绝非徒有其表的宣传场所,它更像是一个功能完备的综合性文明枢纽。在各街道的积极实践中,该平台的多元魅力得到了淋漓尽致的展现。

走进菜园坝街道平安街社区民新花园小区,这里围绕文明养犬打造的主题治理示范空间令人眼前一亮。硬件设施上,宠物便纸箱、主题景观小品、宣传海报随处可见,营造出浓厚的文明养犬氛围。机制建设层面,“1+3+N”治理体系高效运转,社区党组织发挥核心引领作用,联合物业、业委会、当地派出所以及众多社会力量共同参与治理;宣传发动更是线上线下协同发力,科普知识在网络上广泛传播,宣传资料被送到居民手中,实践活动一场接一场地开展,文明养犬的良好风气逐渐形成。

菜园坝街道宣统委员何瑛告诉记者,得益于该示范空间的带动,小区里

养犬居民的素养大幅提升,不文明养犬投诉量锐减80%左右,还涌现出不少热心参与社区自治的居民,成为文明养犬的“代言人”。

大溪沟街道则聚焦规范停车这一难题,依托“141”基层智治体系,大胆探索“基层治理+文明建设”的全新模式。面对华福巷社区长达15年的停车顽疾,街道于日前拆除了120平方米的违建,划定12个免费车位,打造出以规范停车为主题的治理示范空间。在此基础上,采取“双网联动”“协同共治”的方式,一方面联合交巡警支队、城管执法大队加强道路交通安全宣传、加大违法查处力度、加强对外卖企业和配送员的管理,另一方面则线上搭建网格群,鼓励居民通过“随手拍”反馈停车问题。

“示范空间发挥的作用十分明显。如今华福巷社区停车秩序井然,交通秩序焕然一新。”大溪沟街道相关负责人如是说。

从“治理难题”到“文明样板”

渝中培育“文明有范儿”治理示范空间点亮城市文明之光

渝中,作为重庆都市核心与重要窗口,承载着城市繁荣发展与居民幸福生活的双重期望。

然而,城市化浪潮带来的人口高密度、公共空间紧张等问题,给文明建设之路增添了诸多挑战。部分居民对垃圾分类、文明养犬等关乎城市文明的“小案小事”缺乏足够认知,参与积极性不高,成为城市文明提升进程中的“堵点”。

面对这一困局,渝中另辟蹊径,以培育“文明有范儿”治理示范空间为有力抓手,精心打造“德法相伴”的典型治理场

景,在城市文明建设的征程中蹚出了一条别具一格的创新之路。



凝聚多方力量 文明建设扎实落地

众人拾柴火焰高。在“文明有范儿”示范治理空间的建设与管理过程中,凝聚各方力量是关键所在。各社区充分调动居民、志愿者、社会组织等积极参与,共同构建起“共建共治共享”的社会治理格局。

不少社区通过召开居民会议、广泛征集意见等方式,让居民深度参与到场景空间的设计和建设中,居民的归属感和责任感油然而生。一支支由居民志愿者组成的管理队伍也应运而生,他们负责场景空间的日常维护和管理工作,用实际行动守护着这份文明成果。

以白象居为例,在打造文明旅游功能区时,充分协调商户、居民、游客三方利益,通过

软硬件双提升和居民自治服务双促进,成功打造文旅融合的新型微空间,并获评文化和旅游部“全国文明旅游宣传引导十佳案例”,成为文明建设的一张闪亮名片。

“文明有范儿”示范治理空间还受到央广网、重庆日报等多家主流媒体的关注报道,其创新举措在更大范围内得到复制推广。“示范治理空间的魅力在于不仅美化了周边环境,它更像一块磁石,吸引居民主动参与文明建设,让践行文明行为成为一种随处可见的自觉。”区委宣传部相关负责人

表示,下一步,渝中还将继续深化这一模式,不断拓展和完善示范空间的功能与内涵,让文明之花开遍渝中每一个角落。

记者 黄清娴
图片为区委宣传部提供



扫码关注重庆渝中APP图文报道

小学生探秘渝中区水厂 趣味研学解锁水“密码”

本报讯 (记者 姚延洋 通讯员 幸培佩)3月22日是第三十三届“世界水日”。日前,渝中区水厂联合人和街小学开展了一场别开生面的生活用水治理研学活动。50余名小学生走进渝中区水厂,开启了一段充满趣味与知识的探秘之旅。

活动当天,渝中区水厂的党员、团员志愿者化身“科普讲解员”,用通俗易懂的语言为同学们讲解自来水的由来,把复杂的水处理知识转化为生动有趣的小故事,让同学们听得津津有味。

同学们在志愿者的引导下,系统了解了自来水从取水、混凝、沉淀、过滤、消毒,再到储存与输送的全过程。每到一处,大家都好奇地观察着各类设备,踊跃提问,志愿者们耐心解答,现场气氛活跃。

为让同学们更直观地感受制水工艺,活动现场还特别设置了互动试验区。5名同学在志愿者的带领下,亲自动手完成搅拌试验。看着浑浊的水在搅拌过程中逐渐变得清

澈,同学们兴奋不已,对水处理原理有了更深刻的认识。

“以前只知道打开水龙头就有水,从来没有想过自来水要经过这么多复杂的步骤才能来到我们身边。”四年级的陶薪媛同学兴奋地说,“这次参观让我大开眼界,以后我一定会更加珍惜每一滴水!”

渝中区水厂负责人表示,本次研学活动是渝中区水厂履行社会责任、普及水资源知识的重要举措。渝中区水厂将持续与辖区学校开展类似的科普活动,不断丰富活动形式与内容,培养学生的环保意识,带动更多家庭乃至全社会形成珍惜水资源、保护水环境的良好风尚,共同守护生命之源。

绿水青山就是金山银山



志愿者带领同学们体验水处理试验。 记者 姚延洋 摄

普及健康知识 提升健康素养

本报讯 (首席记者 李一)什么是冠心病?引起冠心病的危险因素有哪些?日前,区人大朝天门代表组开展“关注健康从心开始”心脑血管病防治学习活动,以一场健康知识普及讲座,增强人大代表、议事代表的心脑血管病防治知识储备,增强大家的健康意识。

“冠心病是供应心脏营养的血管(冠状动脉)被动脉粥样硬化斑块(或血栓)阻塞,导致心肌缺血和缺氧而引起的心脏病……”活动邀请重医大附二院心内科主任医师胡蓉,以《防患于未然——ACS患者教育之冠心病防治篇》为题,从“什么是冠心病”讲起,图文并茂地让大家了解引起冠心病的危险因素、冠心病的常见症状、冠心病的常见类型,深入浅出地向大家普及冠心病的基础知识,面对面为大家讲解急性冠状动脉综合征患者的临床治疗和自我管理方法。

互动环节中,人大代表、议事代表就遇到的相关健康问题提问,主讲人逐一给予合理化建议。大家表示,此次学习让他们对心血管健康方面问题更加关注和重视,今后将健康饮食、适量运动、定期体检、控制情绪,做好自己的健康守护人。



扫码关注重庆渝中APP图文报道

护栏安装保安全 消除隐患暖民心



记者 鞠丛阳 摄

楼道窗户已安装钢制防护栏。

本报讯 (记者 鞠丛阳)3月21日,本报《今日关注》报道了七星岗街道华一坡20号的楼栋内楼道窗户开窗位置低矮,安全隐患较大。记者将该问题反映给了七星岗街道和华一坡社区,街道、社区及时响应,联合施工队协商解决方案,并迅速开展施工整改,还居民一个安全的生活环境。

七星岗街道华一坡20号楼栋过道窗户,因老楼加装电梯方便居民使用,就把楼道中间的墙壁进行了拆除,将楼道的两个小窗合二为一,窗户的开窗面积也随之增大,加之重新铺装的地砖使得地面被抬高,窗户就变得更低,影响了居民安全。街道、社区得知消息后,立即派工作人员到现场进行查看,制定整改方案,并安排施工人员进行整改。

华一坡社区工作人员表示,有部分居民

建议将窗户全部封闭保证居民安全,但是也有部分居民认为,过道的通风和采光也尤为重要。因此,针对居民的不同诉求,经协商一致后,整改方案采取了用钢制的防护栏加高墙壁的办法,保证了居民的出行安全。

“很及时,经反映后很快就进行了整改。”“防护栏装上后,小孩子在楼道玩耍,我们当家长的也放心了!”记者在现场看到,防护栏装好后,居民出行安全得到了保障,居民们脸上也露出了满意的笑容。

七星岗街道相关负责人表示,在解决华一坡20号楼栋内楼道窗户安全问题的同时,也会对辖区内其他居民楼进行全面检查,排除类似的安全问题,让居民居住安心,出行放心。

今日关注·回音

数字守护“桑榆晚” 同心共绘“夕阳红”

本报讯 (首席记者 刘侃)日前,重庆开放大学渝中学院联合重庆开放大学会计与金融学院、中电科芯片技术(集团)有限公司,开展“数字守护桑榆·爱心温暖银龄”助老志愿服务活动,用心用情守护“夕阳美好”。

活动在充满活力的舞蹈《桃花朵朵开》中拉开序幕。随后,志愿者带来公益微讲座《AI来袭,“银龄”接招——探索DeepSeek智慧生活新体验》,用通俗易懂的语言,为老人们讲解如何利用AI查阅资料。现场,不少老人掏出手机边学边用,感受智能科技的便捷。

随着智能技术在老年群体中的普及,电信诈骗也逐渐渗入他们的生活,志愿者就如何预防电信网络诈骗新型犯罪进行了宣传和答疑,结合一个个真实的电信网络诈骗案例,帮助老人们识别电信诈骗惯用手段以及防骗技巧。随后,志愿者们还带来了健康手指操、魔术等精心准备的小节目,现场充满了敬老爱老的温馨祥和气氛。

接下来,重庆开放大学渝中学院将联合社会组织、爱心公益慈善资源,持续开展有针对性、个性化的志愿服务活动,使服务群众活动更精准、更便捷、更迅速,传递文明新风,为城市文明增光添彩。